

Ολόκληρο το σχέδιο για τις 120 δόσεις

Αφορά 800.000 ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Της **ΑΡΓΥΡΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
a.mavrouli@realnews.gr

Σε μια ακόμη σκληρή διαπραγμάτευση αναμένεται να επιδοθούν το επόμενο διάστημα κυβέρνηση και δανειστές, με ζητούμενο αυτή τη φορά τη νομοθέτηση νέας ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία έως 20.000 ευρώ. Την ώρα που η ρύθμιση του χρέους και η ένταξη της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης (QE) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας απομακρύνονται, η κυβέρνηση, σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της **Realnews**, αναμένεται να ζητήσει ως αντάλλαγμα τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία σε έως 120 δόσεις, με έκπτωση στις προσαυξήσεις έως και 100%.

Πρόκειται για τις οφειλές περισσότερων από 800.000 ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων που δεν μπορούν να ενταχθούν στο πλαίσιο του εξωδικαστικού συμβιβασμού.

Κύκλοι από το υπουργείο Εργασίας αναφέρουν ότι οι δανειστές, και κυρίως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, επιμένουν ότι δεν πρέπει να δοθεί νέα ευκαιρία σε όσους έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές και επισημαίνουν ότι ένα τέτοιο μέτρο είναι αντιναπτυξιακό, καθώς διατηρούνται στη ζωή επιχειρήσεις που δεν μπορούν να επιβιώσουν.

Στον αντίποδα, το οικονομικό επιτελείο υποστηρίζει ότι, σε περίπτωση που δεν ενεργοποιηθεί μια νέα ρύθμιση οφειλών, θα χαθεί το 70% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας, ζητώντας να τους δοθεί μια τελευταία ευκαιρία.

Εν αναμονή...

Οι συζητήσεις μεταξύ των δύο μερών έχουν παγώσει το τελευταίο δεκαήμερο, ωστόσο η κυβέρνηση έχει καταθέσει το προτεινόμενο σχέδιο ρύθμισης οφειλών, αναμένοντας τις αποφάσεις του Eurogroup στις 15 Ιουνίου και την εκταμίευση της δόσης των 7,5 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», η κυβερνητική πρόταση προβλέπει τη θέσπιση νέας ρύθμισης εξόφλησης των χρεών έως 20.000 ευρώ προς τα Ταμεία σε 120 δόσεις, ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες του οφειλέτη, αλλά και με κριτήριο το αν στο παρελθόν είχε ενταχθεί ή όχι σε προηγούμενες ρυθμίσεις οφειλών. Στο σχέδιο της ρύθμισης προτείνεται ότι:

▶ Με εφάπαξ καταβολή της οφειλής, θα γίνεται ολική διαγραφή των προσαυξήσεων και των προστίμων.

▶ Με εξόφληση της οφειλής σε 60 δόσεις, οι προσαυξήσεις θα μειώνονται κατά 75%.

▶ Με εξόφληση της οφειλής σε 120 δόσεις, οι προσαυξήσεις θα μειώνονται κατά 35%.

Στόχος του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης είναι η ρύθ-



μιση οφειλών να τεθεί σε εφαρμογή εντός Ιουλίου, προκειμένου να τονωθούν τα έσοδα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης και να ενταχθεί στο σύστημα η πλειονότητα των οφειλετών. Στη ρύθμιση θα μπορούν να ενταχθούν οι οφειλές έως 31/12/2016, ενώ απαραίτος όρος για την ένταξη και τη διατήρηση της ρύθμισης θα είναι η καταβολή των τρεχουσών εισφορών.

Από την ανάλυση των στοιχείων διαπιστώνεται ότι περίπου 300.000 οφειλέτες με παλαιότερα χρέη κατέβαλαν εμπρόθεσμα τις εισφορές τους για το διάστημα Ιανουαρίου-Μαρτίου φέτος. Σύμφωνα με τους εκπροσώπους των μικρομεσαίων επιχειρηματιών, οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι-οφειλέτες καταβάλλουν τις τρέχουσες εισφορές τους, προκειμένου να ενταχθούν σε μελλοντική ευνοϊκή ρύθμιση οφειλών. Υπολογίζεται ότι οι περίπου 300.000 ασφαλισμένοι ενίσχυσαν τον ΕΦΚΑ με 55 εκατ. ευρώ μηνιαίως.

Μάλιστα, ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι χωρίς μια καινούργια ρύθμιση η ει-

σπραξιμότητα ασφαλιστικών εισφορών από μη μισθωτούς στον ΕΦΚΑ θα πέσει κάτω από το 60% του πρώτου τετραμήνου. Είναι χαρακτηριστικό ότι τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο εισπράχθηκαν 617 εκατ. ευρώ, έναντι βεβαιωμένων οφειλών 1 δισ. ευρώ.

Απώλεια προηγούμενων ρυθμίσεων

Είναι γεγονός ότι οι οφειλέτες που παραμένουν ενεργοί σε ρυθμίσεις που τέθηκαν σε εφαρμογή στο πρόσφατο παρελθόν, όπως η ρύθμιση των 100 δόσεων και η πάγια ρύθμιση οφειλών των 12 δόσεων, μειώνονται συνεχώς. Τα συγκεντρωτικά στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών δείχνουν ότι το 53% των οφειλετών που εντά-

Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι η ρύθμιση οφειλών να τεθεί σε εφαρμογή εντός Ιουλίου, προκειμένου να τονωθούν τα έσοδα του ΕΦΚΑ

χθηκαν στη ρύθμιση των 100 δόσεων την έλασε, ενώ το 61% των οφειλετών έχασε την πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων. Συνολικά οι ληξιπρόθεσμες οφειλές στο ΚΕΑΟ ανέρχονται σε 22,49 δισ. ευρώ.

Πλέον στις 100 δόσεις παραμένουν ενεργές μόλις 31.593 ρυθμίσεις, γεγονός που δείχνει ότι, από τα 3,2 δισ. ευρώ συνολικών οφειλών που είχαν ενταχθεί εντός διαδικασίας, τώρα πια το ΚΕΑΟ αναμένει να εισπράξει μόλις 1,29 δισ. ευρώ.

Τα υπόλοιπα 1,88 δισ. ευρώ θα πρέπει να αναζητηθούν μέσω της λήψης αναγκαστικών μέτρων είσπραξης. Μάλιστα, το 38% όσων έχασαν τη ρύθμιση των 100 δόσεων, δηλαδή 16.043 οφειλέτες, είχαν μηνιαία δόση από 100 έως 200 ευρώ.

Ανάλογη είναι και η πορεία της πάγιας ρύθμισης των 12 δόσεων, η οποία παραμένει ενεργή. Συνολικά εντάχθηκαν 56.768 με οφειλές που ανέρχεται στα 2,31 δισ. ευρώ.

Αυτή τη στιγμή μόλις 15.801 συνεχίζουν να αποπληρώνουν τις μηνιαίες δόσεις τους, με την οφειλή τους να ανέρχεται σε 321,3 εκατ. ευρώ. Τα υπόλοιπα 1,89 δισ. ευρώ θα πρέπει να αναζητηθούν μέσω της λήψης αναγκαστικών μέτρων είσπραξης.

Το ΚΕΑΟ το πρώτο τρίμηνο του έτους προχώρησε σε 18.000 κατασχέσεις, οι οποίες αφορούσαν οφειλές που ξεπερνούν τα 5.000 ευρώ και το συνολικό ποσό που έγινε απαιτητό ανέρχεται σε 1,2 δισ. ευρώ.

Εντός των επόμενων μηνών αναμένεται να ενταθούν οι αποστολές ειδοποιητηρίων αποπληρωμής και σε όσους χρωστούν λιγότερα από 5.000 ευρώ.